

Забота о том, чтобы ближний не промок под дождем, важнее самого дождя

После праздников месяца тишрей начинается сезон осенних дождей, столь необходимых для урожая на полях Земли Израиля. Однако наши мудрецы решили отложить всеобщие молитвы о дожде на две недели, чтобы позволить последнему из паломников, пришедших в Иерусалимский Храм, вернуться домой, не промокнув. Казалось бы, если дожди столь жизненно важны, как можно пренебрегать «прощением о нуждах» всего народа из-за заботы об отдельных его представителях?



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

НОАХ

Брейшит

לעליי נשמת אמתן וזקננתנו
האשה החשובה מצוינית במדותיה
בעלת מסירות נפש
מותת דברה ע"ה גראנברג
בת הרה"ח ר' אהרון מנדול

נפטרת אורה ליום ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג

В память о нашей маме и бабушке

Дворе Гринберг

Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 Менахем-Ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by

Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213

718.221.0500

5786 - 2025

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India



А. Забота о том, чтобы ближний не промок под дождем, важнее самого дождя

Ребе

После праздников месяца тишрей начинается сезон осенних дождей, столь необходимых для урожая на полях Земли Израиля. Однако наши мудрецы решили отложить всеобщие молитвы о дожде на две недели, чтобы позволить последнему из паломников, пришедших в Иерусалимский Храм, вернуться домой, не промокнув. Казалось бы,

если дожди столь жизненно важны, как можно пренебрегать «прошением о нуждах» всего народа из-за заботы об отдельных его представителях?

Этот вопрос определяет, насколько глубокой должна быть любовь к ближнему и как она меняет шкалу приоритетов самых основных потребностей человека.

Б. Как можно пренебречь заповедью “просить о нуждах” народа и запретом причинять страдания телу ради любви к ближнему?

Ребе

Отсрочка молитвы о дожде на пятнадцать дней после праздника Суккот из-за заботы о благополучии последнего из паломников порождает вопрос.

Существует закон, согласно которому надлежит просить Б-га о своих нуждах. Это заповедь Торы – «эта заповедь (молитва) состоит в том... чтобы человек... обращался со своими нуждами в просьбе и мольбе». Таким образом, жителей Земли Израиля, которые нуждаются в дождях

(«потому что это гористая страна»), Закон обязывает просить о дождях сразу после праздника.

Аналогично этому, существует заповедь Торы: «И берегите очень души ваши». И это касается не только непосредственно вопросов спасения жизни. Даже когда речь идет о страдании физического и материального тела, а не только души, – «человек не имеет права... причинять ему (телу) страдания, даже воздерживаясь от какой-либо пищи

или питья». И причину этому объясняют наши законоучителя: «Душа человека не является его приобретением, она приобретение Всевышнего!»

То есть, физическое тело дано человеку только для того, чтобы служить Всевышнему, подобно тому, как он использует другие вещи в мире для служения Ему. Однако причинять этому телу «страдания, даже воздерживаясь от какой-либо пищи или питья» категорически запрещено. И это касается не только слабого, но

и сильнейшего из людей, здоровью которого воздержание от пищи и питья не повредит!

С учетом сказанного, как может быть, что из-за любви к ближнему (заботы о благе «последнего из паломников») пренебрегают: (а) заповедью просить о своих нуждах на пятнадцать дней; (б) запретом причинять страдания, ведь отсрочка в пятнадцать дней в молитве о дождях (которые несут пищу и питье для тела) причиняет страдание?!

В. Еврей не чувствует потребности в дожде, когда знает, что его собрат из-за этого будет страдать

Ребе

Объяснение таково: когда еврей в должной мере охвачен любовью и единством со своим народом, то, зная, что есть риск (даже если это только предположение), что «последний из паломников», который еще не добрался до своего дома у реки Евфрат, пострадает и намокнет из-за дождя шестого числа месяца мархешван, в последний день нахождения в пути – он просто не может ощущать личную потребность и наслаждаться дождями для орошения полей!

Исходя из этого, становится понятно, каким образом закон позволяет отложить просьбу о дождях, несмотря на заповедь просить о своих нуждах:

Заповедь просить о своих нуждах

действует, когда еврей чувствует в этом потребность, что является его исключительной прерогативой. И в данном случае, будучи проникнутым любовью к своему народу, осознавая, что до ночи 7 мархешвана «последний из паломников» может пострадать, он не чувствует потребности в выпадении дождей. В таком случае нет обязанности просить о выпадении дождей!

Так и в случае с запретом причинять страдания телу: на практике здесь нет его нарушения. Даже когда о дождях просят шестого мархешвана, хлеб (который вырастет в результате дождей) будет добыт не в тот же день, а лишь несколько месяцев спустя, и поэтому если повременить с просьбой о них, физического страдания здесь не будет.

Однако страдания здесь касаются разума и сердца (которое знает, что урожай созреет позже из-за откладывания просьб о дожде). Если осознаешь, что выпадение дождей шестого мархешвана может причинить физические страдания «последнему из паломников», у тебя исчезает

всякое желание просить о них до 7 мархешвана, и, соответственно, ты не переживаешь (ни разумом, ни сердцем), что не просишь о них. Наоборот, если бы дожди выпали до 7 мархешвана, ты бы переживал из-за страданий «последнего из паломников», который задержался в пути.

Г. Доказательство из законов субботы

Ребе

Более того, относительно настоящего физического страдания (воздержание от пищи и питья) мы находим: «Человек не имеет права... причинять ему (телу) страдания, даже воздерживаясь от какой-либо пищи или питья, если только он не делает это целях раскаяния, ведь [в таком случае] изнурения полезны для спасения души от погибели. И поэтому разрешено поститься в целях раскаяния». Изнурение тела в рамках воздержания от пищи и питья в некоторых случаях может вызывать удовольствие.

В законах субботы говорится: «Разрешено поститься из-за [плохого] сна в субботу, поскольку здесь нет полного противоречия наслаждением субботой... этот пост является удовольствием для него (человека)». «Постящийся получает большее удовольствие от поста, чем было бы у него, если бы он ел и пил!»

То есть, хотя обычно человек получает удовольствие от еды и питья, и по своей природе стремится к ним... тем не менее, желание поститься может приносить удовольствие, соотносимое

с желанием есть и пить.

И отсюда понятно, что в доброжелательности к «последнему из паломников» нивелируется потребность в дождях, включая отсутствие страданий от невозможности просить о них. Наоборот, если бы дожди выпали до 7 мархешвана, человеку было бы некомфортно из-за страданий в пути «последнего из паломников».

Мы узнаем, насколько велики любовь к ближнему и единство еврейского народа в этом вопросе. Не только из-за благополучия «последнего из паломников» мы готовы отказаться от своих потребностей, несмотря на то, что это причиняет страдания. Наоборот, проникнувшись любовью к ближнему и солидарностью, мы не чувствуем потребности в дождях до 7 мархешвана, которые, выпав до этой даты, причинят нам их, поскольку знаем, что есть риск (даже если это лишь предположение), что дожди доставят неудобство «последнему из паломников».

Из беседы вечера 7 мархешвана 5746 г.

(Торат Менахем, т. 1, стр. 504)